第五十五

國際保險會議一度移師台北舉行

事會設理事長一人, 監督委員會與理事會,監督委員會設主任委員 根 據國際保險會議總會的組織章程 旗下則設有執行委員會 最高 、財務委員 機 構為 理

際保險會議的目的, 根據國際保險會議的文獻記載 有下列八項訴求 ,一九六五年成立國

總秘書處、總會計處及總登記處等

法,對於社會及經濟安定需要的服務途徑 尋求解決保險業者在經營上所遭 遇 木 難 的 方

的相互交流渠道 二、提供一 個輕鬆的環境 建立並培育各國保險業

三、研討當前與保險有關的社會經濟問題

計師 於保險業務發展的的意見,以開闊視野 四、讓保險業領導人有機會聆聽,學者、律師 銀行家、 安全分析師 、管理顧問等專業人士 對 會

> 學生參與會議 五、 提倡學以致用 有機會多了解保險, 教學相長的制度 並鼓勵: 安排在學的 未來以保險

為志業。



-九七四年中華民國爭取到國際保險會議(IIS)第十屆年 ,中華民國保險學會理事長吳幼林(圖右)發揮 其外交長才,是主辦會議成功的關鍵人物,圖左為時任菲 律賓總統馬可仕夫人依美黛。



張 明 暉

可作為保險業推動改革計畫的參考依據 激發與會人士的想像力,言論 1 意見或結論

究 對於大會所訂定的中 心 議 題 進行有系統的研

間 並 開發適用於多數國家的保險技能 讓 保 險 學 術與 實務 有 相 互交流 及 ED 證 的 穻

開

於 業為主, 議 際保險會議 保險論壇會議 年到全球旅 的 一九五九年開始每年舉行一 前身 國際保險會 屬 行訪 於區 是美國德州 有 議自 擴 問 域性的集會) 大組 廣結各國保險業領導人, 織規模的 大學辦理的 九六五年在美國 次, ;畢克萊博士於一九六 必要 參加人士以美國保險 保險 德州 提議改組 論壇 開 認為該 會 辨 為 議 該 四 國 項 會

位日益增多。 或 個單位;第二屆移師 除美國各州代表之外 的 九六五年四月 倫 此 敦 提議 第四 $\frac{1}{1}$ 屆 即 又 回 在美國德州召開第 獲得全球 美國夏威夷舉行]到美國德州主辦 尚有全球各國 保險業 的 , 及地區代表共 熱烈響 第三 屆 會 參 與 屆 議 應 的國家單 則是在英 , 參 與者 並 於

> 況空前 師至日 九七四舉行第十 屆是在墨西哥舉行,第九屆再轉到西班牙的馬德里; , 此時 本的東京 九六九年在美國賓州舉行第五屆 參與國家代表 屆國際保險會議年會 第七 固是 增加至六十餘個單位 德國 的 西 柏 , 首次到台北召 第六 林 主 可謂 屆 辦 則 第 盛 移

等亞洲國 期 平均國民所得, , 且國際知名度明顯不足;當年韓國 七〇年代台灣的經濟尚在起步階段]家的保險業 尚不及一千美元, 亦 積 極爭取 第十 保險事 屆 國 香港及菲 業 當 亦 保 屬 時 險 台 萌 灣 會 律 的 時



中華民國副總統嚴家淦 (左) 親臨第 際保險會議,並致詞,圖右為美亞保險集團 (即AIG保險集團的前身)創辦人史塔 Starr),一九五〇及六〇年代,台灣保險業 ,一九七○年該集團投資 山人壽公司九成以上股權及經營權

創業為艱的時刻,美亞保險集團對台灣幫忙最 -百萬美元,取得南

第五十五期

的主辦權,讓國際保險會議理事會很難取捨。

長才, 事 在當年是 會通過 此時. 及廣大的 ф , 件相當不容易的 第十屆年會的主辦地點為台灣台北的議案 華民國保險學會理事長吳幼林 人脈關係及影響力, 事 0 使國際保險會議 發揮其外交 理

萌

芽的

時期

了解台灣的經濟發展情勢 性會議在台北召開 北為第十屆年會的主辦場 國際舞台空間 及台灣保險業的未來前途 象徵全球保險業盛會的 應可產生積極的效用 讓全球保險業界領導人 , 所 , 對於今後台灣爭取更寬廣的 給予實質的肯定 國際保險會議 是對台灣經濟發展潛力 親自 此 , 選定台 來 或 際

北召開 門非常支持; 開幕典禮由中華民國保險學會理事長吳幼 統嚴家淦親臨致詞, 九七四年的七月, 對台灣而言, 為期四天的會議 歡迎全球保險業領導人蒞臨台灣 乃是一 第十 項空前的 屆國際保險會議 在台北圓 盛 林主持 Ш 會 飯店舉行 年會在台 政府各部 副 總

濟發展情形,及保險市場發展動向,讓外國保險業界對講,由台灣產險公司總經理應式文主講,介紹台灣的經隨後是「中華民國保險業務發展現況」的專題演

一比重偏低的事實,可印證當時台灣保險事業尚屬起步得的比重,分別是一·一四%及一·二六%的水位,此台灣有更多的了解;當年產險及壽險保費收入佔國民所

人及大學校長,以展現主人熱烈歡迎的誠意;閉幕典禮保險會議理事長畢克萊博士等,多位全球保險學界領導會議期間,教育部長蔣彥士特別設宴,款待國際



一九六九年卸任財政部長俞國華(圖左),將部長印信,交給新任財政部長李國鼎(圖右),中為監交人行政院政務委員田炯錦;一九七四年在李國鼎部長的全力支持之下,台灣順利爭取第十屆國際保險會議年會主辦權,並於閉幕典禮上發表專題演講。

險事業的重視。

之發展」為題,發表演講,表達金融事業主管機關對保攻閉幕式,並以「廿年來中華民國經濟成長與保險事業時,財政部長李國鼎以金融監理機構首長身份,出席該

Industry Of Accelerated Inflation) 略 (New Strategies 項 對保險業的影響(People Effects 員 $(\mathsf{Organization} \; \mathsf{For} \; \mathsf{Management} \,)$ 的管理 分別是資 第十 屆 (People 國 產的營運]際保險會議年 Management) In Marketing (Asset Management) 會 的 9 ф 心 經營組織的管理 及通貨膨脹 市場行銷的 The Insurance 議 題 有 五 加 新 大 速

階段 難題 台灣 驗 下 展遭遇許多困難,保險業應如何因應;進入七〇年代 應 一經濟發展雖然已穩定成長 , 這些中心議題的設計 諸如台灣光復初期 如 有關保險專業人才、 何開 展保險市場 , 保險管理技能均不足的 是通貨膨脹的年代 確實需要借取先進國家的 是當年台灣保險業所面臨: ,但保險事業尚屬 經濟發 起步 情 況 的

經過三十餘年的發展,如今台灣的保險事業已具

場 相當規模 家的保險經 可名列前茅;但不可否認 其營運管理面臨新的瓶頸 驗 且成熟度大幅提升 , 進行改革或改造的空間 進入 , \exists 恐怕得繼續吸取先進國 在亞洲國家的評比 世紀的台灣保 險 , 市 應

(作者:中華民國保險學會理事

